
공학 기초 수학

공학기초
-직선방정식-



공학 기초 수학두점사이의거리

수직선위의임의의두점사이의거리

𝑙 = 𝑎 − 𝑏 = 𝑏 − 𝑎

좌표위의임의의두점사이의거리

𝑙 = 𝑥1 − 𝑥2 2 + 𝑦1 − 𝑦2 2

피타고라스의정리

삼각함수
벡터와관련있음



공학 기초 수학일차 (직선의) 방정식

일차(직선의)방정식과그래프 (함수란? 그래프와도형포물선?) 

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑛
𝑚기울기 𝑛 𝑦절편

𝑓 𝑥 = 0 𝑚𝑥 + 𝑛 = 0,근 𝑥 = −
𝑛

𝑚
,

𝑥 = 0 , 𝑦 = 𝑛

𝑦 − 𝑏 = 𝑚(𝑥 − 𝑎)
기울기가 m, (a,b)를지나는직선

기울기(부호가 있는경사도)

tan 𝜃 =
Δ𝑦

Δ𝑥
=

𝑑𝑦

𝑑𝑥

Then 𝑓 𝑥 : 𝑦 − 𝑏 = 𝑡𝑎𝑛𝜃(𝑥 − 𝑎)

절편 (a, b)를지나는직선 𝑥 = −
𝑏

𝑎

𝑦 = −
𝑏

𝑎
𝑥 + 𝑏 →

𝑥

𝑎
+
𝑦

𝑏
= 1



공학 기초 수학두점사이의거리

𝐴 1,−𝑎 , 𝐵 𝑎,−1 , 𝐶 0,0 , 𝐷 2,−2 , 𝐴𝐵 = 2𝐶𝐷일때 𝑎 > 0, 𝑎?

𝐴𝐵 = 1 − 𝑎 2 + −𝑎 + 1 2 = 1 − 2𝑎 + 𝑎2 + 𝑎2 − 2𝑎 + 1

2𝐶𝐷 = 2 4 + 4 = 1 − 2𝑎 + 𝑎2 + 𝑎2 − 2𝑎 + 1 = 2 8

양변제곱하면 ⇒ 2 − 4𝑎 + 2𝑎2 = 32
𝑎2 − 2𝑎 − 15 = 0
𝑎 − 5 𝑎 + 3 = 0

𝑎 = 5, 𝑜𝑟 − 3

𝐴 2,8 , 𝐵 −1,2 , 𝐶 5,−1 이꼭지점좌표일때 삼각형의형태는?

𝐴𝐵 = 9 + 36 = 45 = 3 5

𝐵𝐶 = 36 + 9 = 45 = 3 5

𝐶𝐴 = 9 + 81 = 90 = 3 10

∠𝐵가직각인 1: 1: 2직각이등변삼각형



공학 기초 수학두점사이의거리

𝐴 1,5 , 𝐵 3,3 , 𝐴𝐵의거리와같은거리에있는두점 𝑃, 𝑄

𝑃는𝑥축위의점, 𝑄는 𝑦축위의점일때, 𝑃𝑄?

𝐴𝐵 = 4 + 4
𝑃 𝑥, 0 , 𝑄 0, 𝑦

𝑃𝑄 = 𝑥2 + 𝑦2 = 4 + 4

𝑃 −2,0 , 𝑄 0,2

𝑦 = 𝑥 + 3위에있고 𝐴 1,1 , 𝐵 3,2 와같은거리있는점𝑃?

𝑃 𝑎, 𝑎 + 3 ,

𝑎 − 1 2 + 𝑎 + 2 2 = 𝑎 − 3 2 + 𝑎 + 1 2

𝑎2 − 2𝑎 + 1 + 𝑎2 + 4𝑎 + 4 = 𝑎2 − 6𝑎 + 9 + 𝑎2 + 2𝑎 + 1

2𝑎 + 5 = −4𝑎 + 10, 6𝑎 = 5, 𝑎 =
5

6
, 𝑃(

5

6
, 3
5

6
)



공학 기초 수학두점사이의최단거리

𝐴 1,2 , 𝐵 4,1 ,과 𝑥축위의점 𝑃를통과하는최단거리 𝐴𝑃 + 𝑃𝐵?

𝑃 𝑎, 0 , 𝐴𝑃 + 𝑃𝐵 = 𝑎 − 1 2 + 4 + 𝑎 − 4 2 + 1 ⇒ 기하대칭성이용

A′ 1,−2

9 + 9 = 3 2

점P

𝑦 − 𝑦1 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
𝑥 − 𝑥1

𝑦 + 2 =
1 + 2

4 − 1
𝑥 − 1

𝑦 + 2 = 𝑥 − 1

𝑦 = 𝑥 − 3

𝑃(3,0)

𝑝 3,0



공학 기초 수학두점사이의최단거리

𝐴 1,4 , 𝐵 5,3 ,일때 𝐴𝐵𝐶𝐷의최단거리는?

𝐴𝐵 = 17

𝐴′𝐵′ = 36 + 49 = 85



공학 기초 수학내분점

𝑝 − 𝑥1 ∶ 𝑥2 − 𝑝 = 𝑚 ∶ 𝑛

𝑥2𝑚 − 𝑝𝑚 = 𝑝𝑛 − 𝑥1𝑛

𝑝 𝑚 + 𝑛 = 𝑥2𝑚 + 𝑥1𝑛

𝑝 =
𝑥1𝑛 + 𝑥2𝑚

𝑚 + 𝑛

𝑝 = (
𝑥1𝑛 + 𝑥2𝑚

𝑚 + 𝑛
,
𝑦1𝑛 + 𝑦2𝑚

𝑚 + 𝑛
)



공학 기초 수학외분점

m:n 으로외분점 q

m>n

m<n

𝑞 − 𝑥1 ∶ 𝑞 − 𝑥2 = 𝑚 ∶ 𝑛

𝑞𝑚 − 𝑥2𝑚 = 𝑞𝑛 − 𝑥1𝑛

𝑞 𝑚 − 𝑛 = 𝑥2𝑚 − 𝑥1𝑛

𝑞 = (
𝑥2𝑚 − 𝑥1𝑛

𝑚 − 𝑛
,
𝑦2𝑚 − 𝑦1𝑛

𝑚 − 𝑛
)



공학 기초 수학내분외분연습

𝑃는 𝐴𝐵를 3: 2로내분한다. 𝑄는 𝐴𝐵를 9: 4로외분한다

A −4,7 , 𝐵 1.−3 는 𝐴𝐵를 3: 2로내분점𝑝와외분점 𝑞, 𝑝𝑞중점을구하라

𝑝 =
1 ∗ 3 + −4 ∗ 2

3 + 2
,
−3 ∗ 3 + 7 ∗ 2

3 + 2
= (−1,1)

𝑞 =
1 ∗ 3 − −4 ∗ 2

3 − 2
,
−3 ∗ 3 − 7 ∗ 2

3 − 2
= (11,−23)

𝑝𝑞중점 =
−1 + 11

2
,
1 − 23

2
= (5,−11)



공학 기초 수학내분외분연습

Δ𝐴𝐵𝑃면적 S1: Δ𝐴𝑃𝐶면적 𝑆2 = 2: 1일때 𝑃점의좌표?

𝑝 =
4 ∗ 2 + −2 ∗ 1

1 + 2
,
0 ∗ 2 ± −3 ∗ 1

1 + 2

= (2, −1)

높이가같은삼각형의면적의비
2:1 이면밑변의비도 2:1이다
P(2,-1)



공학 기초 수학내분외분연습

𝑃𝑜𝑖𝑛𝑡 𝐴𝐵𝐶𝐷는평행사변형을만든다점 𝐷의좌표?

D =
5 + 𝑎

2
,
𝑏

2
=

7

2
, 4 , 𝑎 = 2, 𝑏 = 8평행사변형:두대각선의 길이 동일

중점이 일치
AC의 중점은 DB의 중점이다



공학 기초 수학내분외분연습

𝑃𝑜𝑖𝑛𝑡 𝐴𝐵𝐶𝐷는마름모를만든다 𝑎, 𝑏의좌표값은?

중점 =
−2+𝑏

2
, 4 =

𝑎+2

2
, 4 , 𝑎 = 𝑏 − 4

마름모:대각선의 중점이 일치, 
네변의 길이가 모두 일치

𝐴 −2,3 , 𝐵 𝑎, 7 , 𝐶 𝑏, 5 , 𝐷(2,1)

𝐴𝐵 = 𝐴𝐷

𝐴𝐵 = 𝑎 + 2 2 + 16 , 𝐴𝐷 = 16 + 4
𝑎 + 2 = 2 𝑜𝑟 − 2
𝑎 = 0, 𝑏 = 4 𝑜𝑟 𝑎 = −4, 𝑏 = 0



공학 기초 수학무게중심

1) 세중선의교점
2) 2:1
3) 두세모의 무게중심은동일
4) 무게중심이므로 6개의삼각형의넓이는

동일
5) 무게중심좌표

𝑎 + 𝑏 + 𝑐

3
,
𝑝 + 𝑞 + 𝑟

3

𝑚 =
𝑏 + 𝑐

2
,
𝑞 + 𝑟

2

𝑎𝑚 → 2: 1 =

𝑏 + 𝑐
2

∗ 2 + 1 ∗ 𝑎

2 + 1
,

𝑝 + 𝑞
2

∗ 2 + 1 ∗ 𝑝

2 + 1



공학 기초 수학무게중심연습

무게중심좌표
𝑎 + 𝑏 + 𝑐

3
,
𝑝 + 𝑞 + 𝑟

3

0 + 𝑥1 + 𝑥2

3
,
0 + 𝑦1 + 𝑦2

3
= 4,2 → 𝑥1 + 𝑥2 = 12, 𝑦1 + 𝑦2 = 6

𝐴𝐵의중점
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
= (6,3)

𝑂 0,0 , 𝐴 𝑥1, 𝑦1 , 𝐵 𝑥2, 𝑦2 무게중심좌표 4,2 일때 𝐴𝐵의중점?

각변을 2: 1로내분한점이 𝑝 𝑞 𝑟일때삼각형 𝑝𝑞𝑟의무게중심점좌표?

1 + 4 + 5

3
,
3 + 4 − 1

3
= (

10

3
, 2)

내접한삼각형의무게중심은동일



공학 기초 수학중선정리

𝑨𝑩
𝟐
+ 𝑨𝑪

𝟐
= 𝟐 𝑩𝑴

𝟐
+ 𝑨𝑴

𝟐
= 𝟐(𝑪𝑴

𝟐
+ 𝑨𝑴

𝟐
)

𝐵𝑀 = 𝐶𝑀

𝐻𝑀
2
+ 𝐴𝐻

2
= 𝐴𝑀

2
피타고라스정리

𝐴𝐵
2
= 𝐵𝐻

2
+ 𝐴𝐻

2
= 𝐵𝑀 − 𝐻𝑀

2
+ 𝐴𝐻

2

𝐴𝐶
2
= 𝐶𝐻

2
+ 𝐴𝐻

2
= 𝐶𝑀 +𝐻𝑀

2
+ 𝐴𝐻

2

𝐴𝐵
2
+ 𝐴𝐶

2
= 𝐵𝑀

2
− 2𝐵𝑀 𝐻𝑀 + 𝐻𝑀

2
+ 𝐴𝐻

2

+𝐶𝑀
2
+ 2𝐶𝑀 𝐻𝑀 + 𝐻𝑀

2
+ 𝐴𝐻

2

= 2(𝐶𝑀
2
+ 𝐴𝑀

2
)

𝐵𝑀 = 𝐶𝑀 → 2(𝐵𝑀
2
+ 𝐴𝑀

2
)



공학 기초 수학중선정리연습

중선 𝐴𝑀길이?

62 + 82 = 2 52 + 𝐴𝑀
2

36 + 64 = 2(25 + 𝐴𝑀
2

)

𝐴𝑀
2
= 25, 𝐴𝑀 = 5



공학 기초 수학각의이등분선

𝐴𝐵 ∶ 𝐴𝐶 = 𝐵𝐷:𝐷𝐶
Δ𝐴𝐵𝐷 ~∆𝐸𝐵𝐶

𝐴𝐵 ∶ 𝐸𝐴 = 𝐵𝐷 ∶ 𝐷𝐶

𝐸𝐴 = 𝐴𝐶

𝐴𝐵 ∶ 𝐴𝐶 = 𝐵𝐷 ∶ 𝐷𝐶



공학 기초 수학각의이등분선연습

𝐴𝐵 ∶ 𝐴𝐶 = 𝐵𝐷:𝐷𝐶

∠ 𝐴이등분선 𝐷

𝐴𝐵 ∶ 𝐴𝐶 = 13:5
𝐵(−8,−14), 𝐶(10,4)일때
𝑃𝑜𝑖𝑛𝑡 𝐷좌표?

𝐵𝐷 ∶ 𝐷𝐶 = 13:5

𝑃𝑜𝑖𝑛𝑡 𝐷는 𝐵𝐶의 13: 5내분점

𝑃𝑜𝑖𝑛𝑡 𝐷

=
10 ∗ 13 + 5 ∗ −8

13 + 5
,
4 ∗ 13 + 5 ∗ −14

13 + 5

= (5,−1)



공학 기초 수학각의이등분선연습

∠ 𝐴이등분선 𝐷

𝐴𝐷의길이 ?

AB=AC인이등변삼각형인경우
D는중점이된다

𝐴𝐵 = 25 + 25 = 5 2

𝐴𝐶 = 49 + 1 = 5 2

이등변삼각형일때 D는중점

𝑃𝑜𝑖𝑛𝑡 𝐷 =
6

2
,
6

2
= (3,3)

𝐴𝐷 = 36 + 4 = 2 10



공학 기초 수학일차 (직선의) 방정식

일차(직선의)방정식과그래프 (함수란? 그래프와도형포물선?) 

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑛
𝑚기울기 𝑛 𝑦절편

𝑓 𝑥 = 0 𝑚𝑥 + 𝑛 = 0,근 𝑥 = −
𝑛

𝑚
,

𝑥 = 0 , 𝑦 = 𝑛

𝑦 − 𝑏 = 𝑚(𝑥 − 𝑎)
기울기가 m, (a,b)를지나는직선

기울기(부호가 있는경사도)

tan 𝜃 =
Δ𝑦

Δ𝑥
=

𝑑𝑦

𝑑𝑥

Then 𝑓 𝑥 : 𝒚 − 𝒃 = 𝒕𝒂𝒏𝜽(𝒙 − 𝒂)

절편 (a, b)를지나는직선 𝑥 = −
𝑏

𝑎

𝑦 = −
𝑏

𝑎
𝑥 + 𝑏 →

𝑥

𝑎
+
𝑦

𝑏
= 1



공학 기초 수학일차 (직선의) 방정식연습

x절편이 3 y절편이 -1인직선의방정식 ?

𝑥

3
+

𝑦

−1
= 1

x절편이 -1 기울기가 3인직선의방정식 ?

𝑥

−1
+
𝑦

𝑏
= 1, 𝑦 = 𝑏𝑥 + 𝑏, 𝑏 = 3

x절편이 2 (3,-4)를지나는직선의방정식 ?

2,0 , 3, −4 ⇒
Δ𝑦

Δ𝑥
= −4 (두점은기울기) 

𝑦 − 𝑏 = 𝑚(𝑥 − 𝑎)
𝑦 − 0 = −4 𝑥 − 2 ⇒ y = −4x + 8



공학 기초 수학일차 (직선의) 방정식연습

A(-3, 2), B(3, -2), C(K, K+2)를지나는직선에서 K? 

𝑚 = −
2

3

𝑦 + 2 = −
2

3
𝑥 − 3 ⇒ y = −

2

3
x

𝑘 + 2 = −
2

3
𝑘

𝑘 = −
6

5



공학 기초 수학일차 (직선의) 방정식연습

파란형상을직선 y =
n

m
𝐱가파란사각형면적이등분한다직선의방정식은?

면적 = 12 − 4 = 8

𝑆 =
3𝑛

𝑚
+
5𝑛

𝑚
∗ 2 ∗

1

2
= 4

𝑆 =
8𝑛

𝑚
= 4 ⇒

𝑛

𝑚
=
1

2



공학 기초 수학피타고라스의정리

빗변의길이가 C인직각삼각형

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2

특수각 (90도, 30,60,45도)

두변의길이가 3, 4면빗변은 5이다
3:4:5

3

4

경사지의거리=5



공학 기초 수학일차방정식연습문제

𝑎 − 1 𝑥 − 𝑦 + 𝑏 − 2 = 0이

x축의 양의 방향과 이루는 각이 60°이고

y절편(교점)이 -1일 때 a, b를 구하여라

직선 a𝑥 + 2𝑦 = 4가 x축, y축의양의부분과둘러싼부분의넓이가 16일때 a의값을구
하라



공학 기초 수학
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